



行為，一舉一動要自重；
講話，一言一行要自重；
處世，一事一物要自重；
人生，一時一刻要自重。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

星雲禪話

黃龍三關

文／星雲大師

黃龍慧南禪師接引學人有一獨特的方式，就是只要有人來參學，禪師就詢問學僧：「人人都有生緣，你的生緣在哪裡？」也就是問他輪迴轉生而來的因緣為何。

當學僧正要回答時，黃龍禪師就突然伸出手，逼問對方：「我的手像佛手嗎？」暗喻人的自性與佛相同，都能成佛。

接著，又問學僧到各地參學的心得，但不等對方回答，便垂下一腳問：「我的腳怎麼像驢腳？」意指人與驢都輪迴於六道，形體雖異，但本質上並無二致，都有覺悟成佛的可能性。

黃龍禪師常以這三個問題勘驗學人的領悟，但是三十多年來，很少有人能對答契機。即使有人回答，黃龍禪師都端坐歛目不予置評，令人莫測其意。叢林便把黃龍這三問，稱為「黃龍三關」。

南禪人潘興嗣居士曾問黃龍禪師，到底怎樣才算過關呢？黃龍笑著告訴他：「證悟就像過關。過關的人，兩手一甩，徑直走過，根本不理會有沒有守關人；如果還要追問守關的人，自己有沒有過關，那肯定沒有開悟！」

寬鼎畫語

歲寒三友

文與圖／趙純妙

在寒風蕭瑟的靜謐中，松、竹、梅三友並肩而立，是自然中最堅韌也最典雅的存在。這幅〈歲寒三友〉，我選擇以極簡的構圖與內斂的色調，去傳達它們不畏寒冬、堅守本心的風骨。在創作過程中，我反覆體會它們之間的默契與對話。它們不爭春，不炫目，卻在歲寒之中，悄然綻放自身的精神氣質。這幅畫不只是對自然的描摹，更是一次內在精神的修煉與省思。

〈歲寒三友〉：膠彩，90×60cm，2016



佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
11/7 (五)	大悲懺法會
11/8 (六)	觀音菩薩出家紀念日 上供 朝山
11/13 (四)	藥師法會 (11/13—11/16)
11/18 (二)	藥師佛聖誕日上供

人間福報

逾850校 每天閱讀《人間福報》

【人間社記者李生鳳高雄報導】中華福報生活推廣協會第6屆第7次理監事會議暨第6屆第4次會員大會，10月2日在佛光山西來寺召開。協會理事長楊政達擔任主席，佛光山住持心保和尚、佛光山文化院院長依空法師，《人間福報》發行人慧傳法師和董事長慧屏法師、社長妙熙法師等約70人出席。從讀報教育成果、全新Podcast「蔬福生活—94素」，再度印證作為媒體清流的《人間福報》在傳播和淨化人心的力量。

楊政達說明，114學年度上學期讀報教育贈報申請學校已超過850所，每日逾33萬名學生閱讀，是台灣校園普及率最廣的一份報紙。《人間福報》為學子建立三好理念、陶冶品德，深獲各界肯定。

心保和尚表示，從小每天閱讀《人間福報》，就是日日學習三好的三好兒童，未來將對社會產生直接影響。「三好」——做好事、說好話、存好心，著重在身口意的修行，可說和佛法息息相關。

Podcast 蔬福生活—94素

依空法師指出，這時代為佛教、社會做的事，都要能用文字般若紀錄。明年佛光山開山60周年，以及佛光山開山祖師星雲大師百歲誕辰，將邀請各領域藝文界人士如莫言、蔣勳等，以文字為佛光山和大師作傳。

慧傳法師表示，從《人間福報》、人間衛視報導花蓮光復鄉馬太鞍溪堰塞湖溢流救災，感受到媒體傳播的威力。慧屏法師說，一份福報就是一座道場，將佛法散播到每個角落，美好在每個人心中扎根。

名譽理事長陳順章分享拜訪實施讀報教育的學校，學生的親切招呼讓他對讀報教



↑中華福報生活推廣協會第六屆第七次理監事會議暨第六屆第四次會員大會，10月2日於佛光山西來寺召開。協會理事長楊政達（前排右6）、佛光山住持心保和尚（前排右7）、佛光山文化院院長依空法師（前排右5），《人間福報》發行人慧傳法師（前排右8）和董事長慧屏法師（前排右9）、《人間福報》社長妙熙法師（前排右10），以及協會名譽理事長柴松林（前排右3）、陳順章（前排右4）等約70人出席。

圖／人間社記者趙啓超

育很有感。

會中重點包括推出全新Podcast「蔬福生活—94素」，由台大保險經紀人公司董事長陳亦純，說明邀請各界名人談素食經驗。第一階段訪談包括賓士汽車董事劉楚明等20位，將在11月6日正式發布。

新聞報導 獲社會光明面獎

臺南市中小學校長協會理事長陳明和致贈感謝狀，感謝日前在福國寺舉辦《人間福報》讀報教育贈報活動，妙熙法師、楊政達代表接受，並指出台南市讀報學校從原本174所至今已至191所。陳明和以「人若精采，天自安排」，表示人若要精采須透過教育，教育要透過閱讀，閱讀要透過《人間福報》。

協會秘書長陳宥勳做整體工作報告，包括網站2024年4月1日全新改版、推出AI「

The Merit Times

CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

三好學園10周年 三好精神扎根社區



↑西來寺三好學園舉行十周年暨開學典禮，由住持慧東法師點燃「雲端火炬」揭幕，象徵教育傳承。

◀聖蓋博市議員吳程遠代表聖蓋博市致贈感謝狀。

圖／人間社記者楚顏靜

欣喜的是，10年前的首屆學生如今也回到學園，以義工身分承擔服務。

典禮由住持慧東法師點燃「雲端火炬」揭幕，象徵教育傳承，勉勵大眾將「行三好：做好事、說好話、存好心」落實在日常生活。慧東法師表示。三好學園自草創

西來學校 籃球與機器人開跑



↑老師們介紹課程內容。



↑學生學習運球。圖／佛光西來學校提供

【人間社記者周芝含洛杉磯報導】佛光西來學校於8月23日正式推出兩門全新課程——兒童籃球與兒童機器人班，分別有40多位家長與學生熱情參與，校園充滿活力與探索精神。

首日籃球課程吸引不少家長因社區社團

的海報宣傳前來觀課。學校設有室內籃球場，讓學生無懼天候，在舒適安全的環境中學習。課程由專業教練George指導，從基本運球、投籃姿勢到防守技巧，強調技術與運動精神並重。學生專注投入，家長紛紛表達對教學內容與現場氛圍的高度肯

定，當場完成報名，展現支持。

同日下午，機器人班家長說明會於禪堂舉行，座無虛席。課程由Kayla Anekananda、Lucy Liu、Lyon Shan三位導師聯合規畫。課程目標不止於「玩樂高」，而是透過組裝、程式設計訓練邏輯思維與解決問題能力。學校亦計畫申請加入FIRST Lego Robotic Challenge Team，為學生爭取參與國際賽事的機會。

授課老師與義工來自Axle-ots機器人團隊，該團隊曾獲加州州級賽事資格，並長期在西來寺支持下指導兒童隊伍，展現青少年世代間的傳承與互助精神。

兩門課程體現西來學校推動多元教育的決心，並落實星雲大師所提「三好四給」精神。籃球場上，孩子學習合作、尊重與堅持，實踐「三好」；在機器人課堂，導師與義工透過引導與陪伴，讓學生在歡喜中培養信心與能力，展現「四給」的教育力量。